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ΜΕ ΤΗ 
ΔΥΝΑΜΗ 

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
Σε ατμόσφαιρα νίκης, ο 

πρόεδρος του Κινήμα
τος, Ανδρέας Παπανδρέ- 
ου, π ερ ιέγρ α ψ ε χτες, 
στην πρώτη ημέρα του 
Συνεδρίου, τη φυσιογνω
μία, τα χαρακτηριστικά, 
την ιδεολογική - πολιτική  
υφή του νέου ΠΑΣΟΚ. 
Κυριάρχησαν τα συνθή
μα τα , « Α ν α γ έ ν ν η σ η » , 
"Αυτοοργάνωση»...

Σε 10 σελίδες, θα βρεί
τε ό,τι σας ενδιαφ έρει.

ΕΝΤΟΝΗ 
ΚΡΙΤΙΚΗ
Κινδυνεύει 

να μην 
ψηφισθεί ο 

απολογισμός
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Ανδρέας:Αναγεννιμένοτο νέοΠΑΣΟΚ
Τη φυσιογνωμία, τα χαρακτηριστικά, την ιδεολογική - πολι

τική υφή του νέου, αναγεννημένου ΠΑΣΟΚ περιέγραψε ο 
πρόεδρος του Κινήματος Α. Παπανδρέου ανοίγοντας, με μια 
μεστή εμπεριστατωμένη ομιλία - τομή, την αυλαία του 2ου 
Συνεδρίου.

Δύο λέξεις άλλωστε, που κυριάρχησαν στην ομιλία και 
έγιναν με ενθουσιασμό δεκτές απ τους 4.114 συνέδρους έδω
σαν το στίγμα του ότι το ΠΑΣΟΚ αναπροσαρμόζει στα νέα 
δεδομένα την Προγραμματική του Διακήρυξη ως συνέχεια της 
3ης του Σεπτέμβρη και όχι ως απεμπόληση της:
■  Αναγέννηση
■  Αυτοοργάνωση

Ηταν, κατά κοινή ομολογία και εκτίμηση, μια «δομική»,

τολμηρή ομιλία, που υπογραμμίζει ότι:

■  Το ΠΑΣΟΚ δεν απεμπολεί τις κοινωνικές του αναφορές και 
το προοδευτικό ιδεολογικοπολιτικό του στίγμα.

Εκτιμήθηκε και ως «απάντηση» στην προσπάθεια μετεξέλι
ξης του ΠΑΣΟΚ σε ένα άνευρο, απολίτικο «εκσυγχρονιστικό» 
κόμμα διαχείρισης, στη γνωστή «πλατφόρμα Σημίτη» και άλ

λων λεγόμενων «ευρωπαϊστών».
Και ήταν.

Παράλληλα ήταν και ένα κάλεσμα για αυτοοργάνωση, ένα 
«άνοιγμα θυρών» στην κοινωνία, με έμφαση στη νεολαία.

Ρεπορτάζ α π ' το Συνέδριο: 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΟΥΖΑΚΗΣ 
ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΜΑΛΕΛΗΣ 
ΔΗΜ. ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΔΑΝΙΚΑΣ

Ο Α. Παπανδρέου, του οποίου η ομιλία, πέρα 
από τα σαφή ιδεολογικά - πολιτικά χαρακτηρι
στικά δεν στερόνταν και συναισθηματικής φόρ
τισης:
■  Απηύθυνε κάλεσμα στη νεολαία για ξεπέρα
σμα των κατεστημένων σχημάτων οργάνωσης 
και αυτοοργάνωση σε μια παράλληλη πορεία 
για την πρόοδο. Το ίδιο κάλεσμα απηύθυνε και 
στους προοδευτικούς πολίτες, καλώντας τους σε 
μια «ισότιμη συμμετοχή» και «παράλληλη πο
ρεία».

Μετεξέλιξη σε κόμμα
■ Εξάγγειλε τη μετεξέλιξη του ΠΑΣΟΚ σε «μα
ζικό, δημοκρατικό» κόμμα.
~  Εξήρε τον καθοριστικό, πρωτοποριακό ρόλο 
της «Δημοκρατικής Συμπαράταξης» στην πο
ρεία αναγέννησης και νίκης.
■  Προσδιόρισε τα χαρακτηριστικά της «ανα
γέννησης» ως εξής: Δημοκρατικές διαδικασίες, 
μετεξέλιξη σε μαζικό, δημοκρατικό κόμμα, προ
τεραιότητα στο ρόλο της Δημοκρατικής Συμπα
ράταξης, αυτόνομη οργάνωση της Νέας Γενιάς, 
πολιτική αυτονομία του ΠΑΣΟΚ.

Καταλυτης
Το ΠΑΣΟΚ» υπογράμμισε, από σήμερα 

στρατεύεται στην κατεύθυνση μιας νέας πο
ρείας» και:
“  θα  είμαστε ο καταλύτης στη συγκρότηση 
«Κινήματος Πολιτών».

Ο Α. Παπανδρέου επέμεινε, ιδιαίτερα στην 
ανάγκη ύπαρξης εθνικής στραγητικής και επα
νέλαβε με έμφαση, ότι το ΠΑΣΟΚ σύντομα θα 
κληθεί να αναλάβει τη διακυβέρνηση της χώ
ρας, γ ι' αυτό πρέπει να έχει έτοιμη την εναλλα
κτική του πρόταση, βασικό στοιχείο της οποίας 
είναι το Κοινωνικό Συμβόλαιο.

Δεν απέφυγε την κριτική της μέχρι σήμερα 
πορείας του ΠΑΣΟΚ και κάποια σημεία αυτο
κριτικής. Αυτό που αποδοκιμάστηκε στις τρείς 
τελευταίες εκλογές αναμετρήσεις,τόνισε, «είναι 
το ΠΑΣΟΚ της κρίσης».

Ευθύνες για τη κρίση επέρριψε «σε όλη την 
πυραμίδα» της ηγεσίας του Κινήματος.

Σχολιάστηκε πάντως το γεγονός, ότι στην ο
μιλία δεν έγινε καμιά αναφορά στην προοπτική 
συνεργασίας με την πέραν του ΠΑΣΟΚ Αριστε
ρά. και έμμεσα αυτό «απαντήθηκε» από το μέλος 
του Π.Γ. του ΚΚΕ Ν. Καλούδη, στο χαιρετισμό 
του.

Η ομιλία
Ακολουθεί το κείμενο της ομιλίας του Α. Πα

πανδρέου.
ΚΟΙΤΑΖΟΥΜΕ ΜΠΡΟΣΤΑ

Η 3 Σεπτεμβρίου*του 1974, είναι η γενέθλια 
ημερομηνία του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού 
Κινήματος καθώς και της Διακήρυξης Αρχών 
και Στόχων του. Η πρωτοβουλία αυτή είναι α
ναμφίβολα δικαιωμένη ιστορικά.

Πρινδεκαέξι χρόνια, το ΠΑΣΟΚ ήταν ένα νέο 
Κίνημα, με βαθιές όμως ρίζες στην πλούσια αγω
νιστική παράδοση του λαϊκού μας κινήματος. 
Το μπόλιασμα του δημοκρατικού κινήματος με 
τις σοσιαλιστικές ιδέες και ο καθορισμός των 
στόχων της εθνικής ανεξαρτησίας, της λαϊκής 
κυριαρχίας και της κοινωνικής απελευθέρωσης, 
προσδιόρισαν μια νικηφόρα στρατηγική αλλα
γής της ελληνικής κοινωνίας.

Δεκαέξι χρόνια αργότερα, ζούμε το λυκαυγές 
μιας νέας εποχής για ολοκλή ρωση την ανθρωπό
τητα. Το έτος 2000, η απαρχή του αιώνα που

Λπέκλεισαν τα μέλη της Κ.Ε από τις 
τοποθετήσεις για τον απολογισμό!

έρχεται, είναι ενδιάμεσος σταθμός στην ιστορι
κή αυτή πορεία.

Το ΠΑΣΟΚ κρίνεται και πάλι. Δεσμεύεται να 
εξετάσει δεδομένα, να αμφισβητήσει δόγματα, 
να καθορίσει τη στρατηγική του και να εκπονή
σει νέες προγραμματισκές θέσεις. Ανανεώνο
ντας τη σχέση του με την αλήθεια, δεσμεύεται να 
αναγεννηθεί το ίδιο. Εχουμε επίγνωση της ανα
γκαιότητας να υπερβούμε τους εαυτούς μας και 
να συγκρουστούμε για μια ακόμα φορά με κατε
στημένα χαρακτηριστικά και αξίες.

Αυτό άλλωστε επιτάσσει και η αυθεντική συ
νέπεια στις βίζες μας, στην ιδρυτική μας Διακή
ρυξη Αρχών και Στόχων της 3ης του Σεπτέμβρη. 
Η ΕΠΟΧΗ ΜΑΣ

Η ανθρωπότητα σήμερα ζει την πραγματικό
τητα κοσμογονικών αλλαγών που διαδέχονται η 
μία την άλλη με μεγάλη ταχύτητα. Τα αλλεπάλ
ληλα άλματα της τεχνολογίας αποδεικνύσυν με 
τρόπο δραματικό ότι η πηγή του πλούτου είναι η 
γνώση, η ευφυία και τελικά - όπως πάντοτε άλ
λωστε - ο ίδιος ο άνθρωπος.

Παρόλα αυτά η δυσκολία προσαρμογής στις 
συνθήκες ζωής που εναλλάσσονται με γρήγο
ρους ρυθμούς δημιουργεί μια ολόπλευρη κρίση

που αφορά τις ιδέες, την κοινωνική οργάνωση, 
την πολιτική, τις ανθρώπινες σχέσεις, την αι
σθητική, τον ίδιο τον ανθρώπινο πολιτισμό. Α
φορά τους ίδιους τους πολίτες που οδηγούνται 
συχνά σε απογοήτευση, σε αδράνεια, σε φυγή 
και σε αδιέξοδες πρακτικές. Αφορά τις κοινωνι
κές και πολιτικές οργανώσεις τους. Αφορά τέλος 
τις προοδευτικές πολιτικές δυνάμεις, που αδυνα
τούν να ανταποκριθούν στο ρόλο τους: να δουν 
την πραγματικότητα και να προτείνουν τι απ' 
αυτήν πρέπει ν' αλλάξει.

Για τον ίδιο λόγο, ο κόσμος μας διατρέχει μια 
περίοδο «ασταθούς ισορροπίας». Τα κράτη συμ
μετέχουν σ ' ένα αγώνα δρόμου με στόχο τη βελ
τίωση ή και τη διατήρηση της θέσης τους στη 
διεθνή κατάταξη, θα  επιβιώσουν τελικά όσες 
χώρες μπορέσουν να δουν και να αναλύσουν την 
πραγματικότητα με τις λιγότερες δυνατές αυτα
πάτες και προκαταλήψεις.
Ο ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΚΟΣΜΟ

«Η Ελλάδα ανήκει στους Ελληνες». Αυτό υ- 
πή ρξε το μεγάλο σύνθημα των πρώτων μας χρό
νων. Ο ενθουσιασμός που δημιουργούσε οφειλό
ταν στο σαφές μήνυμα που υποδήλωνε την από
φασή μας να ανατρέψουμε τη φιλοσοφία και την

πολιτική της διαρκούς εξάρτησης.
Σήμερα - μπροστά στα νέα δεδομένα - η προ

σαρμογή της εθνικής μας στρατηγικής γίνεται 
απαραίτητη. Μόνον έτσι, θα κατακτήσουμε μια 
καλύτερη θέση στη διεθνή κοινότητα. Μόνον 
έτσι, θα διαφυλάξουμε την αξιοπιστία της φιλο
σοφίας της εθνικής ανεξαρτησίας. Αυτό είναι το 
χρέος μας προς τη νέα γενιά, που δεν έχει βιώσει 
το καθεστώς της εξάρτησης και έχει δικαίωμα να 
ζήσει χωρίς αυτό.

Για μας η στρατηγική για την Ελλάδα του 
21ου αιώνα πρέπει να στηρίζεται σε μια σειρά 
διαπιστώσεων και στόχων:

1. Η ακεραιότητα της Ελλάδας και του Ελλη
νισμού.

Σε μια χώρα που είναι ουσιαστικά παραμεθό
ριος στο σύνολό της, η αμφισβήτηση των συνό
ρων της συνεπάγεται αμφισβήτηση της ίδιας της 

. ύπαρξής της. Είναι γεγονός ότι η απειλή ενα
ντίον μας είναι υπαρκτή και έχει χαρακτηριστι
κά μόνιμα για λόγους ιστορικούς και γεωπολιτι
κούς. Η Τουρκία υποστηρίζει την επεκτατική 
της πολιτική, με δύο τρόπους: με την ευθεία 
αμφισβήτηση των συνόρων μας και με την υπο
κίνηση και εκμετάλλευση αντιθέσεων ανάμεσα 
στους μουσουλμάνους και τους χριστιανούς κα
τοίκους της Θράκης.

Η σθεναρή στάση των κυβερνήσεών μας στη 
δεκαετία του 80 - με κορύφωση τον Μάρτη του

1987 - έχει πείσει ότι η αμφισβήτηση των συνό
ρων μας είναι μια δύσκολη υπόθεση. Αντίθετα, 
τα μειονοτικά προβλήματα στα Βαλκάνια είναι 
σε γενικότερη έξαρση. Είναι εύλογο λοιπόν να 
υποθέσουμε πως η Θράκη θα είναι η αιχμή του 
δόρατος στην πολιτική της Αγκυρας τα χρόνια 
που έρχονται. Η ανάπτυξη - δημογραφική και 
οικονομική - και η κοινωνική συνοχή του ακρι- 
τικού αυτού χώρου, είναι η απάντησή μας στην 
αποσταθεροποίηση που επιχειρεί η Τουρκία Η 
ίδια απάντηση επιφυλάσσεται φυσικά και σε ό
ποιον επιχειρεί να εγείρει ανύπαρκτα μειονοτι
κά θέματα και σε άλλες ζωτικές περιοχές του 
εθνικού μας χώρου.

Η Τουρκία βέβαια εξακολουθεί σήμερα να κα
τέχει το -10% περίπου της Κύπρου. Και το τερά
στιο αυτό διεθνές θέμα είναι πάντα ανοιχτό για 
την Ελλάδα και για το ΠΑΣΟΚ ιδιαίτερα. Ο 
ακρωτηριασμός του Ελληνισμού, για λόγους ι
στορικής μνήμης και προοπτικής, δεν είναι επι
τρεπτός. Η αποκατάσταση της νομιμότητας 
μπορεί να γίνει πραγματικότητα. Ο άξονας Αθή
νας - Λευκωσίας μπορεί να καταστήσει την κα
τοχή πολιτικά ατελέσφορη για την Αγκυρα. Αυ
τό απαιτεί έντονη δραστηριότητα και εκμετάλ
λευση κάθε ευκαιρίας που παρουσιάζεται για 
την εξωτερική πολιτική Ελλάδα και Κύπρου.
2. Η ολοκλήρωση του Ελληνισμού

Η πολιτική αιτιολόγηση της μετανάστευσης

είναι γνωστή. Σημασία έχει σήμερα, οι πολύτι
μες δυνάμεις που διαβιούν πάνω και μακριά από 
τον γενέθλιο βράχο να ενοποιήσουν τις προσπά- 
θειές τους για τη δημιουργία της Ελλάδας του 
αύριο.

Για ένα μεγάλο αριθμό αποδήμων Ελλήνων 
υπάρχουν σήμερα προϋποθέσεις και δυνατότη
τες επαναπατρισμού. Η ελληνική περιφέρεια 
που κάποτε τους έστειλε στην ξενητιά έχει σήμε
ρα την υποδομή να υποδεχθεί και τους ίδιους και 
τα παιδιά τους. Η επιστροφή και παρουσία τους 
στον τόπο που γεννήθηκαν μπορεί μα συμβάλει 

. αποφασιστικά στην ανάπτυξη της χώρας.
Αλλά και για τους Ελληνες που ο επαναπατρι

σμός δεν είναι στα σχέδιά τους, η δυνατότητα 
προσφοράς είναι σημαντική σε δύο σημεία: Η 
πολιτιστική και μορφωτική μας εξέλιξη μπορεί 
να προωθηθεί με τη συμβολή τους, ενώ παράλ
ληλα οι ίδιοι μπορούν να γίνουν οι αποτελεσμα
τικότεροι πρεσβευτές της χώρας στο εξωτερικό.

Για μια τέτοια προοπτική απαιτείται η οργά
νωση της Ελληνισμού της διασποράς. Απαιτεί
ται η θετική στάση της πολιτείας. Απαιτείται η 
πολιτική βούληση της ελληνικής κυβέρνησης.
3. Η πολιτιστική μας ταυτότητα

Η ελληνική γλώσσα, η γεωγραφική θέση και 
η μορφολογία της χώρας και η ορθοδοξία είναι ο 
βασικός συνεκτικός ιστός της υπόστασής μας. 
Από αυτές τις πηγές αναδείχθηκαν άνθρωποτκαι 
ιδέες σημαντικές για την παγκόσμια εξέλιξη. Οι 
ιστορικές μας καταβολές έχουν προσδώσει πα
ράλληλα στην κουλτούρα μας χαρακτήρα αν
θρωποκεντρικό, εξωστρεφή και φιλειρηνικό.

Αυτό το σύστημα αξιών αμφισβητεί ευθέως το 
πρότυπο ανθρώπου που δημιούργησαν οι βιομη
χανικές και μεταβιομηχανικές κοινωνίες. Προ
τάσσει την πρόοδο από τον ανταγωνισμό. Εχει 
σαν στόχο την ικανοποίηση της ανάγκης και όχι 
την κατανάλωση. Οδηγεί στη διαβίωση εν δήμω 
και όχι εν οίκω.

Στην εποχή του ηλεκτρονικού διεθνισμού και 
της καταναλωτικής ομοιομορφίας όμως, οι ιστο
ρικές απειθαρχίες ελληνικού τύπου συνιστούν 
περιττό έξοδο και επικίνδυνο παράδειγμα. Γ ι' 
αυτό ακριβώς ο πολιτισμός μας αντιμετωπίζει 
την εχθρότητα των υπερεθνικών ολιγοπωλίων, 
προϊόντων, υπηρεσιών και κουλτούρας. Εδώ α
κριβώς διαμορφώνεται μια απειλή άλλου τύπου: 
ο κοσμοπολιτισμός που επιχειρεί να «ενοχο
ποιήσει» το μέγεθος, τις ιστορικές μας καταβο
λές και τον πολιτισμό μας. Χωρίς να ενδίδουμε 
στον πειρασμό του σωβινισμού και της προγο
νοπληξίας, θα δώσουμε τον αγώνα για την εξέλι
ξη του πολιτισμού μας, που αποτελεί όρο για την
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Του προέδρου του ΠΑΣΟΚ 
ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ
Αγαπητές προσκεκλημένες και αγαπητοί προ

σκεκλημένοι,
Φίλες και φίλοι,
Συντρόφισσες και σύντροφοι,

θα  ήθελα να μου επιτρέψετε πριν από την 
εναρκτήρια ομιλία μου, να πω λίγα λόγια πιο 
προσωπικά και ίσως πιο σημαντικά, για αυτά 
που νιώθω, που επιθυμώ και ελπίζω.

Να μιλήσω χωρίς τον αυστηρό τύπο ενός σι>- 
νεδριακού ντοκουμέντου, χωρίς την ξύλινη 
γλώσσα ενός κομματικού κειμένου, αναγνωρίζο
ντας ότι και αυτή αποτελεί συστατικό στοιχείο 
της κρίσης των λέξεων και των συμβόλων μας.

Σήμερα, επιθυμώ να μιλήσω ξανά σαν ιδρυτής 
και πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού 
Κινήματος, με αυξημένο μερίδιο της προσωπι
κής ευθύνης για την ιστορική μας διαδρομή.

Ενός Κινήματος, που γέννησε και έκφρασε 
τόσες ελπίδες και προσδοκίες σε γενιές αγωνι
στών, από την Αντίσταση, στους Ανένδοτους 
και το Πολυτεχνείο.

Ενός Κινήματος, που γεννήθηκε μέσα από τον 
αντίδικτατορικό αγώνα αλλά που συμπύκνωσε 
μνήμες και αιτήματα δεκαετιών.

Που ξεκίνησε αμφισβητώντας ριζικά σχέσεις, 
εξαρτήσεις και δομές, που κρατούσαν τη χώρα 
στην υπανάπτυξη και το λαό στο περιθώριο.

Ενός Κινήματος, που μεγάλωσε έξω από πολι
τικά και οικονομικά κατεστημένα συμφέροντα, 
αντλώντας από την λαϊκή δυναμική ό,τι πιο ζω
ντανό και δημιουργικό γεννούσε.

Ενός Κινήματος, που σε πολύ λίγο χρόνο κα- 
τέκτησε αλλεπάλληλες νίκες αλλάζοντας κυριο
λεκτικά τον πολιτικό και κοινωνικό χάρτη της 
χώρας.

Ενός Κινήματος, που παρά την ήττα του στην 
I τριπλή εκλογική αναμέτρηση, τη φθορά και την
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κρίση του, παραμένει η μόνη ελπιδοφόρα προο
πτική άτις δύσκολες τούτες μέρες.

«Σπάω τη σιωπή μου»
Σήμερα, νιώθω την ανάγκη να σπάσω τη σιω

πή μου γ ι ' αυτά που έγιναν και όσα ξεχάστηκαν 
στο δρόμο, γ ι' αυτά που πιστέψαμε και παλέψα
με και όσα πραγματώσαμε, γ ι’ αυτά που ζούμε 
τώρα και όσα προσδοκούμε.

Το νιώθω χρέος μου μπροστά σε σας, στο Κί
νημά μας, στους δημοκράτες πολίτες, στο λαό 
αλλά και στην Ιστορία.

Ζούμε αναμφισβήτητα σε μια δύσκολη εποχή. 
Σε μια εποχή που ο λαός μπορεί και να κρίνει και 
να συγκρίνει.

Είναι βαθιά μου πίστη ότι το ΠΑΣΟΚ σύντο
μα θα κληθεί να κυβερνήσει ξανά. Και έχουμε 
τεράστια ευθύνη απέναντι στη χώρα και στους 
πολίτες να μην παραλάβουμε απλώς μια καταρ- 
ρέουσα εξουσία «νέων ιδεών», που αποδείχθη
καν ήδη «επιταγές £ώρίς αντίκρυσμα», αλλά να 
την κατακτήσουμε μέσα από μια νέα σχέση εμπι
στοσύνης και αξιπιστίας με τις λαϊκές δυνάμεις.

Να την κατακτήσουμε με όπλο τις ιδέες, το 
φερέγγυο λόγο, τους σύγχρονους στόχους, τις 
προτάσεις και την προοπτική μας.

Να την κατακτήσουμε μέσα από μια νέα ενό
τητα του λαού, μια συνειδητή κοινωνική πλειο- 
ψηφία. Μέσα από νέα ηγεμονία των οραμάτων 
και των αξιών μας και κυριαρχία της στρατηγι
κής μας. Μέσα από ένα αυτόνομο και σύγχρονο 
πρόγραμμα.
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Μέσα από ένα ανανεωμένο, ενωμένο και μάχι
μο Κίνημα, συμμαχητή των λαϊκών αγώνων και 
εκφραστή των κοινωνικών αναγκών και αιτημά
των. θα ήταν κατά συνέπεια πολύ μικρότερη των 
περιστάσεων η φιλοδοξία μας, αν περιορίζεται 
μόνο στο να συγκριθούμε με τη συντηρητική 
παλινόρθωση και να κριθούμε καλύτεροι.

Γιατί εμείς, που ξεκινήσαμε εκείνη την ιστο
ρική μέρα του Σεπτέμβρη με το λαό, ξεκινήσαμε 
να αλλάξουμε τη ζωή μας, να δώσουμε νέα πο
ρεία και ενότητα στον τόπο, να οικοδομήσουμε 
μια κοινωνία δίκαιη, ανεξάρτητη, δημοκρατική 
και ελεύθερη.

Σήμερα, πρέπει να μετρηθούμε ξανά με την 
ίδια μας την ιστορία, με ειλικρίνεια και τόλμη.

Οχι με τη μορφή ενός στατιστικού απολογι
σμού, μιας παράθεσης μέτρων και επιτευγμάτων, 
μιας ζυγαριάς που μικρόψυχα μετρά τα «συν» και 
τα «πλην».

Αλλά με την ψυχή των αρχικών μας ιδεών, των 
στόχων μας και των επιδιώξεών μας.

Γιατί αν οι λαοί χωρίς ιστορική μνήμη, χά
νουν και την ταυτότητα και την προοπτική τους, 
τα προοδευτικά κινήματα που φιλοδοξούν να τα 
διασφαλίσουν, χωρίς αυτογνωσία και ιστορικής 
αυτοσυνείδηση, δεν έχουν μέλλον.

Και εμείς δεν θέλουμε να έχουμε μόνο ένα 
ζωντανό παρελθόν, ούτε να είμαστε μόνο ένα 
αναγκαίο παρόν, θέλουμε να διασφαλίσουμε1 
ένα καλύτερο μέλλον. .......»->■··.· ,·.

Το πρώτο ερώτημα, στην αναμέτρησή μας με 
την ίδια μας την ιστορία, στο οποίο οφείλουμε- 
και πρέπει να απαντήσουμε, είναι αν η ίδρυση 
και η παρουσία του ΠΑΣΟΚ στην πολιτική μας 
ζωή είναι μια ιστορικά δικαιωμένη επιλογή.

Εγώ, σύντροφοι, νιώθω περήφανος γιατί εμείς 
μαζί με το λαό οδηγήσαμε όλο αυτό τον καιρό 
τον τόπο, ένα μεγάλο βήμα μπροστά.

Η ελευθερία, η Δημοκρατία, η εθνική συμφι
λίωση, η λαϊκή συμμετοχή, η εθνική ανεξαρτη
σία, η περιφερειακή ανάπτυξη, η αποκέντρωση, 
η αυτοδιοίκηση, ο δημοκρατικός προγραμματι
σμός, η κοινωνική δικαιοσύνη, το κράτος πρό
νοιας, έχουν όνομα και περιεχόμενο που συνδέ
θηκε αξεδιάλυτα με τη δική μας παρουσία, με το 
δικό μας έργο και αυτό το νιώθει πολύ καλά 
σήμερα ο Ελληνας πολίτης.

θ α  ήταν κυριολεκτικά αυτοχειριασμός, αν ε
μείς οι ίδιοι ακυρώναμε ή μηδενίζαμε ιστορικά 
την τεράστια συμβολή μας στη δημοκρατική 
αναγέννηση της κοινωνίας μας, στη θεσμική της 
ανασυγκρότηση, στη δικαιότερη κατανομή του 
εισοδήματος και στην ενδυνάμωση της εθνικής 
μας ανεξαρτησίας. Το ΠΑΣΟΚ υπήρξε πάντοτε 
Κίνημα πατριωτικό, λαϊκό και προοδευτικό. Ε
τσι το γνώρισε και έτσι το κατοχύρωσε στη συ
νείδησή του ο λαός.

Τι αποδοκιμάστηκε στις εκλογές 
Τότε; Τι αποδοκιμάστηκε στις τρεις τελευ- 
ες αναμετρήσεις; '·«■< -> ι ■»··■

Αποδοκιμάστηκε το ΠΑΣΟΚ της κρίσης, ό
πως την περιγράψαμε στη Χαλκίδα και την επα
ναλάβαμε στην Ανάβυσσο, χωρίς εν τω μεταξύ 
να την ξεπεράσουμε. Και αυτό αφορούσε την 
τάση κρατικοποίησης της πολιτικής και τη στα
διακή εγκατάλειψη των κοινωνικών αγώνων. Α
φορούσε την υποταγή στη θεωρία και την πρα
κτική του πολιτικού κόστους, των αναγκαίων 
ρήξεων με τις συντηρητικές και υπανάπτυκτες 
όψεις της κοινωνικής μας οργάνωσης. Αφορού
σε την υποβάθμιση του πολιτικού και ιδεολογι
κού στοιχείου, την υποχώρηση των ιδεών και 
της στρατηγικής μας στη νομή και διαχείριση 
της εξουσίας. Αφορούσε την αναντιστοιχία θεω
ρίας και πράξης. Δεν χρειάζεται νομίζω να επε
κταθώ. Είναι γνωστά και διατυπωμένα. Οι ευθύ
νες επιμερίζονται και κανένας δεν μπορεί να τις 
αποποιηθεί. Και αυτό αφορά όλη την πυραμίδα 
της οργάνωσης. Από την κορυφή μέχρι τη βάση.

Μια νέα συνειδητή ενότητα που είναι ο πόθος, 
η ελπίδα και η απαίτηση σήμερα του λαού, οφεί
λει να στηριχτεί ακριβώς στην αναγνώριση*την 
αξιολόγηση, την κριτική των ιστορικών σταθ
μών της πορείας μας. Και βέβαια στην ανάδειξη 
των οργάνων που μπορούν αξιόπιστα να ανατρέ
ψουν τα δεδομένα της κρίσης.

Πρέπει να βιαστούμε. Η χώρα μπήκε ήδη σε 
επικίνδυνο μονοπάτι, σε πολύ επικίνδυνο δρόμο. 
Το ΠΑΣΟΚ κέρδισε πάντοτε όταν αποκτούσε 
μια αυθεντική σχέση με την αλήθεια και τη συ-

επιβίωσή μας.
4. Η ανασυγκρότηση του ελλαδικού χώρου
Την περασμένη δεκαετία, οι προσπάθειές μας

για αποκέντρωση οδήγησαν στην άρση μιας σει
ράς ανισοτήτων ανάμεσα στο κέντρο και την 
περιφέρεια. Ταυτόχρονα ο αγρότης έπαψε να 
είναι πολίτης δεύτερης κατηγορίας. Η αστυφι
λία επιβραδύνθηκε. Δεν άρχισε όμως η αντίστο- 
φη.

Σήμερα η παραδοσιακή αντίθεση κέντρου - 
περιφέρειας, υποκαθίσταται όλο και περισσότε
ρο από την αντίθεση κέντρου - κέντρου. Ανα
πτύσσεται πράγματι, κάθε μέρα και περισσότε
ρο, η αντιπαράθεση των κατοίκων της Αττικής 
με τη διαβίωσή τους. Του ρυθμού της ζωής τους 
με τις μορφωτικές και ψυχαγωγικές τους ανά
γκες. Του εισοδήματός τους με τις ζωτικές τους 
απαιτήσεις. Και τελικά των διεκδικήσεών τους 
από τον κρατικό προϋπολογισμό σε βάρος της 
.υπόλοιπης χώρας.

Δεν δεχόμαστε τη λογική που αντιμετωπίζει 
την ανασυγκρότηση της χώρας σαν θέμα πόρων 
και μόνο. Η λογική αυτή είναι αφελής, γιατί οι 
επενδύσεις υποδομής στην Αττική και η μετε
γκατάσταση πληθυσμού στον ίδιο χώρο, αλλη- 
λοτροφοδοτούνται ώστε τελικά κλιμακώνουν το 
αδιέξοδο.

Η δική μας πρόταση, πέρα από την απαραίτη
τη υλική βάση προσβλέπει πρώτιστα στην ανα
τροπή της εικόνας του αστικού παράδεισου που 
σκόπιμα καλλιεργείται.

5. Η συμμετοχή μας στην Ευρώπη του 2Ιου 
αιώνα.

Είναι γεγονός ότι η θέση μας στον ευρωπαϊκό 
χώρο δεν πρόκειται να απονεμηθεί. Αντίθετα θα 
την κατακτήσουμε μέσα από πολύπλευρους και 
επίμονους αγώνες. Είναι διαπιστωμένο ιστορικά 
ότι μπορούμε να ανταπεξέλθουμε στον ανταγω
νισμό. Αρνούμαστε την λογική της αποφυγής 
του με αντίτιμο την στασιμότητα. Γνωρίζουμε 
την ανάγκη της προόδου και την επιδιώκουμε. Η 
συμμετοχή μας στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση 
είναι μια συνειδητή επιλογή μας. Οχι για να 
πεισθούμε από τους εταίρους μας να προοδεύ
σουμε, αλλά για να συνυπάρξουμε και να συνερ
γαστούμε μαζί τους.

6. Το αναπτυξιακό μας όνομα
Εχουμε ήδη εξαντλήσει τις δυνατότητες ά

σκησης ανεξάρτητης εθνικής πολιτικής με το 
δεδομένο επίπεδο της οικονομικής και τεχνολο
γικής μας ανάπτυξης. Απαίτηση των καιρών εί
ναι ο εκσυγχρονισμός της οικονομίας μας, που 
οπωσδήποτε οδηγεί σε μια Ελλάδα με δυνατότη
τες να ανταπεξέλθει στον ανταγωνισμό και πα-

γκυρία, όταν είχε στα χέρια του την πρωτοβου
λία των πολιτικών και κοινωνικών εξελίξεων. 
Αυτό σήμερα συναρτάται αποφασιστικά με την 
ανασύνταξη των δυνάμεών μας και αυτή με μια 
συνεχή και συνεπή πορεία στο λαό. Ποτέ άλλοτε 
στα νεότερα χρόνια η πορεία της χώρας και του 
προοδευτικού κινήματος, δεν συνδέθηκε τόσο 
στενά με τους εσωτερικούς όρους υπέρβασης της 
κρίσης ενός πολιτικού σχηματισμού όπως συμ
βαίνει σήμερα με το Κίνημά μας.

Η παράταξη που κυβερνά σήμερα έχει μετα
τρέψει την Ελλάδα σε ανοχύρωτη χώρα. Επανέ
φερε σε λίγους μήνες μέσα, την πολιτική της 
υποτέλειας και της εξάρτησης - μετατράπηκε σε 
παθητικό εντολοδόχο των ΗΠΑ - ακόμη και σε 
πράξεις άμεσα βλαπτικές των εθνικών μας συμ
φερόντων. Υποτάχθηκε στα συμφέροντα της οι
κονομικής ολιγαρχίας - ξένης και ντόπιας - και 
ιδιαίτερα στο διεθνικό κεφάλαιο. Εγινε έτσι η 
πιο στυγνή ταξική κυβέρνηση που γνώρισε ο 
τόπος. Ανέτρεψε και ανατρέπει κάθε μέρα τις 
κοινωνικές και οικονομικές κατακτήσεις του 
λαούς μας - έχοντας πάντα στο στόχαστρο το 
εισόδημα του εργαζόμενου, του αγρότη, του μι
κρού και του μεσαίου επιχειρηματία. Ουδέποτε 
υπήρξε πιο ανίκανη κυβέρνηση. Οδηγεί τη χώ
ρα, με τα σπασμωδικά μέτρα, σε πλήρες οικονο
μικό αδιέξοδο. Και δεν διστάζει να χτίσει, μέρα 
με τη μέρα, ένα κράτος συγκεντρωτικό ένα κρά
τος καταστολής, για να αντιμετωπίσει την αγα- 
νάκτιση του λαού μας. Αυτή η κυβέρνηση πρέ
πει να φύγει. Να φύγει το γρηγορότερο δυνατό. 
Για το καλό του Εθνους και του λαού μας. Γ ι' 
αυτό πρέπει να είμαστε έτοιμοι, έτοιμοι να δώ
σουμε τη δίκιά μας ολοκληρωμένη εναλλακτική 
πρόταση μια ολοκληρωμένη εθνική στρατηγι-
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ράλληλα αρκετά ισχυρή ώστε να μπορεί να ορί
ζει μόνη της το μέλλον της.

Ο εκσυγχρονισμός αναμφισβήτητα θα στηρι- 
χθεί σ ' ένα σφριγηλό τομέα της μεταποίησης. Η 
βιομηχανική ανάπτυξη για μας, σημαίνει παρα 
γωγή εξειδικεϋμένων προϊόντων με πιστοποιη
μένη ζήτηση. Σημαίνει, επιχειρήσεις μεσαίου 
μεγέθους με προϊόντα υψηλής ποιότητας. Σημαί
νει, συνεταιριστική οργάνωση των μικρών επι
χειρήσεων. Σημαίνει, επιχειρήσεις με σχέδια 
που προβλέπουν καταναλωτές και ανταγωνιστές 
σε κλίμακα ευρωπαϊκή και όχι ελληνική. Η προ
σπάθεια αυτή ασφαλώς πρέπει κατά κύριο λόγο 
να αναληφθεί από τον ιδιωτικό τομέα.

Ο δημόσιος τομέας επιφορτίζεται με την καί
ρια ευθύνη εξασφάλισης των προϋποθέσεων για 
την ανάπτυξη: επενδύσεις μεγάλης κλίμακας με 
στόχο τον περιορισμό της ενεργειακής μας ε
ξάρτησης, τον διαρκή εκσυγχρονισμό του τρα
πεζικού συστήματος και την ανταγωνιστικότητα 
της επικοινωνιακής και συγκοινωνιακής υποδο
μής, είναι αναγκαίο να προγραμματιστούν και 
να ενταχθούν σ ' ένα εθνικό αναπτυξιακό σχέδιο.

Τέλος η περιφερειακή κατανομή των πόρων 
σε συνδυασμό με την ολοκλήρωση της πυραμί
δας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θα εξασφαλί
σει την ισόρροπη ανάπτυξη στο πλαίσιο του 
δημοκρατικού προγραμματισμού.

Τα σημεία αυτά, όπου εστιάζονται τα συγκρι
τικά μας πλεονεκτήματα, αποτελούν τους τομείς 
που θα απορροφήσουν τις δημόσιες επενδύσεις, 
αλλά και τα κίνητρα για την ανάπτυξη του ιδιω
τικού τομέα, κατά προτεραιότητα.

Η σημαντικότερη όμως προϋπόθεση για την 
ευόδωση της εθνικής μας στρατηγικής, είναι η 
ενότητα του ελληνικού λαού χωρίς διακρίσεις 
και αποκλεισμούς. Δεν παραγνωρίζουμε τις υ
παρκτές κοινωνικές αντιθέσεις και δεν τηρούμε 
«οϋδέτερη στάση» απέναντί τους.

Πιστεύουμε όμως, ότι η εθνική στρατηγική 
μας, πράγματι εξυπηρετεί ευρύτατα λαϊκά συμ
φέροντα. Γ ι αυτό γύρω της, μπορεί να σφυρηλα- 
τηθεί σήμερα, περισσότερο παρά ποτέ, η Εθνική 
Λαϊκή Ενότητα.
Ο ΔΡΟΜΟΣ ΜΑΣ

Στη σημερινή ιστορική φάση, για μια ακόμα 
φορά, δοκιμάζονται οι ιδεολογίες και η δυνατό
τητά τους να αναλύσουν τα καινούργια περιβάλ
λοντα, να προσφέρουν αξιόπιστες ερμηνείες και 
να παράγουν τις απαιτούμενες πολιτικές προτά
σεις. Η δοκιμασία αυτή τελικά θα κρίνει την ίδια 
την αλήθεια που εμπεριέχουν. Είναι σαφές, πως 
η εμμονή στα όποια παρωχημένα δόγματα και 
σχήματα είναι έκφραση συντηρητισμού. Αυτή η 
αλήθεια αφορά και τις συντηρητικές αλλά και 
τις προοδευτικές προσεγγίσεις που επιβιώνουν 
μέχρι σήμερα. Δεν μας χρειάζεται η ασφάλεια 
των κατεστημένων θεωρήσεων. Πρέπει να τις 
αμφισβητήσουμε. Από τη δική μας και μόνη 
δυνατότητα ανανέωσης, θα κριθεί και η απόπει
ρα παλινόρθωσης του συντηρητισμού που ανα
βιώνει με νέα μορφή, επωφελούμενος από την 
«κρίση των ιδεολογιών».

Γνωρίζουμε ότι η διαδικασία επίτευξης της 
κοινωνικής προόδου είναι και πάλι αντικείμενο 
μιας καίριας ιδεολογικής σύγκρουσης. Πράγμα
τι βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη η αντιπαράθεση 
της προοδευτικής σκέψης με τον συντηρητισμό. 
Η συντηρητική σκέψη σήμερα, προτείνει τν υ
ποκατάσταση της ενόρασης από το «ρεαλισμό», 
της ερμηνείας και της ανάλυσης από την «πλη
ροφόρηση»,' της δημιουργικότητας από τη 
«γνώση», της αισθητικής από τη «μόδα», της 
προσωπικότητας από την «ομοιομορφία» και τε
λικά της πολιτικής από την «τεχνογνωσία».

Οι κάτοχοι των πληροφοριών, σαν αξιόπιστοι 
διαχειριστές της πραγματικότητας, πρέπει να 
άρχουν των πολιτών.

Επιστρέφουμε έτσι πάλι στον αυταρχισμό των 
επαϊόντων και στην αρχή μιας ιδιότυπης αριστο
κρατίας της γνώσης. Και εδώ ακριβώς βρίσκεται 

.ο συντηρητισμός της πρότασηςαυτής και η δική 
μας αντίθεση.

Για μας είναι φανερό πως, μέρα με τη μέρα 
προκύπτει σαν μια αναγκαία κοινωνική πορεία, 
αυτό που παλιότερα ονομάζαμε «Τρίτος Δρό
μος.. Αυτή η προσέγγιση διατηρεί αλώβητες τις

κή, για μια προοδευτική, αποτελεσματική διέξο
δο από την κρίση που μαστίζει τη χώρα. Μια _ _________ ____ _______  _____
τέτοια στρατηγική θα πρέίϊει να έχει σαν θεμέλιο ’ ’ ' ·  ’ „1» \>
λίθο έ«. πο.νιονιπό συμβόλαιο που θα στηρίζε- .......................................·_συνέχο,α σσ, οελ. θ
ται στο διάλογο και τη συναίνεση
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φιλοσοφικές αφετηρίες από όπου εκπορεύτηκαν 
όλες οι απόπειρες για ανώτερες μορφές μιας σο
σιαλιστικής κοινωνικής οργάνωσης στον αιώνα 
μας. Παράλληλα, αμφισβητεί όλα τα πεπραγμέ
να, χωρίς εξαίρεση, που έχουν προκόψει στο 
όνομα του σοσιαλισμού, και εδώ, αλλά και σε 
άλλες χώρες.

Θεωρούμε δεδομένο, ότι η μεγένθυση του αν
θρώπινου προϊόντος, υλικού και μη, είναι προα- 
παιτούμενο για την ευημερία. Ομως, η αποξένω
ση του ατόμου από την πράξη και προσπάθειά 
του, την επίδοσή του και το προϊόν του, οδηγεί 
τελικά στην αλλοτρίωσή του. Με αυτόν τον τρό
πο αποτυγχάνουν τελικά ακόμα και οι ποσοτικοί 
στόχοι της ανάπτυξης, συχνά μέσα από θεαματι
κές καταρρεύσεις. Εμείς πιστεύουμε, ότι η θεω- 
ρία της ανάπτυξης χωρίς συμμετοχή είναι αντι
φατική και παράλογη.

Πιστεύουμε, ότι το δικαίωμα στην εργασία 
πρέπει να συμπληρώνεται από το δικαίωμα στο 
δημιουργικό της περιεχόμενο. Πιστεύουμε ακό
μα, ότι το δικαίωμα στον περισσότερο ελεύθερο 
χρόνο πρέπει να συνδέεται από το δικαίωμα της 
απελευθέρωσης του ίδιου του χρόνου εργασίας. 
Η απασχόληση, η δημιουργική εργασία, ο ελεύ
θερος χρόνος και η απελευθέρωση του χρόνου 
εργασίας, αποκτούν ενιαίο περιεχόμενο σαν αν
θρώπινες σχέσεις σε μια κοινωνία αλληλεγγύης 
και όχι σαν εμπορευματικές σχέσεις σε μια κοι
νωνία εκμετάλλευσης.

Απαραίτητο εχέγγυο για τη θετική σχέση του . 
ανθρώπου και δημιουργίας είναι η κοινωνικά 
δίκαιη διανομή των παραγόμενων προϊόντων. 
Εξίσου απαραίτητη θεωρούμε τη σύνδεση της 
αμοιβής με τον παραγόμενο πλούτο. Δεν δια
πραγματευόμαστε την ελάχιστη απαιτούμενη ι
διωτική κατανάλωση, αλλά και τη μέγιστη δυνα
τή κοινωνική υποδομή. Πιστεύουμε στις πολιτι
στικές αξίες και στις κοινωνικές εικόνες που 
αναδεικνύει αυτό το πρότυπο διανομής. Με την 
έννοια αυτή είναι όχι μόνο επιθυμητή, αλλά και 
συμβατή η ατομική πρόοδος με την ανάπτυξη 
του κοινωνικού κράτους.

Οι διαφορές μας όμως με τη συντηρητική σκέ
ψη, δεν εξαντλούνται εδώ.

Για μας, η ατομική πρωτοβουλία είναι το γνώ
ρισμα του πολίτη, ενώ για το συντηρητισμό, του 
ιδιώτη.

Για μας η ευθύνη είναι ατομική, ενώ για το 
συντηρητισμό συλλογική.

Γ ια μας ο περιορισμός της κρατικής εξουσίας 
επιτυγχάνεται με την κοινωνικοποίηση, ενώ για 
το συντηρητισμό με την ιδιωτικοποίηση.

Για μας οι τρεις τομείς της οικονομίας λει
τουργούν στο πλαίσιο του δημοκρατικού προ
γραμματισμού, ενώ για το συντηρητισμό ισορ
ροπούν αυτόματα με την απόλυτη κυριαρχία των 
νόμων της αγοράς.

Για μας, οι θεσμοί υπηρετούν την απελευθέ
ρωση των κοινωνικών σχέσεων, ενώ για το συ
ντηρητισμό χρησιμεύουν για την καθήλωση της 
κοινωνικής δυναμικής.

Για μας τέλος, η δημοκρατία είναι η αφετηρία 
για την κατάκτηση της κοινωνίας της αλληλεγ
γύης, ενώ για το συντηρητισμό, το επιθυμητό 
πλαίσιο για τις λειτουργίες της εμπορευματικής 
κοινωνίας.

Και βέβαια διατηρούμε τον οραματικό στόχο 
της Αυτοδιαχείρισης, που αναβιβάζει τον ίδιο 
τον πολίτη στα κέντρα λήψης των αποφάσεων 
που τον αφορούν.

ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΜΑΣ
Ο δρόμος μας βέβαια δεν έχει μόνο όραμα. 

Είναι κυρίως μια ιστορική διαδρομή. Είναι μια 
καθημερινή πάλη όλων μας στο μέτωπο της ζωής 
και μια διαρκής αλληλουχία επιλογών στο πεδίο 
της πολιτικής. Οι αρχές μας είναι οι παράμετροι 
που προσδιορίζουν τη δράση μας και τις επιλο
γές μας αυτές. Οι αρχές μας εξασφαλίζουν τη 
συνέπεια στην πορεία μας.

1. Η Δημοκρατία στην πληροφόρηση
Χωρίς ίσες δυνατότητες ενημέρωσης, καμιά

άλλη ισότητα δεν είναι εφικτή. Η Πολιτεία ο
φείλει να εγγυάται την απρόσκοπτη διανομή των 
πληροφοριών. Γ ι' αυτό ακριβώς είμαστε αντίθε
τοι στον έλεγχο των Μέσων Μαζικής Ενημέρω
σης από την οποία ολιγαρχία, ιδιωτική, κρατική 
ή άλλη.

2. Η εξέλιξη των θεσμών.
Η εξέλιξη των θεσμών προϋποθέτει ευρύτατη 

κοινωνική συναίνεση. Οι νέοι θεσμοί πρέπει να 
εκφράζουν δυναμικές που αναπτύσσονται και 
όχι να επιβάλονται αυθαίρετα από τον όποιο 
νομοθέτη.

3. Η αποκέντρωση
Θεωρούμε την αποκέντρωση σαν διαδικασία 

απόδοσης εξουσίας από τους παραδοσιακούς 
χρήστες της σε εκπροσώπους των πολιτών. Αλ
ληλέγγυα με την Τοπική Αυτοδιοίκηση - που και 
αυτή οφείλει να εξελίσσεται διαρκώς - αναπτύσ
σονται νέες μορφές συσπείρωσης των πολιτών 
για την επέμβασή τους στα μεγάλα θέματα που 
τους αφορούν. Το άνοιγμα των δημοκρατικών 
διαδικασιών στην κοινωνία είναι η απάντησή

μας στο συγκεντρωτισμό, στο συντηρητικό και 
στην αυθαιρεσία, της όποιας εξουσίας, κρατι
κής, κομματικής ή άλλης.

4. Η προστασία του κοινωνικού κεφάλαιου.
Σε ότι αφορά το περιβάλλον, η ιδιωτική και

κρατική επιθετικότητα είνςμ χωρίς προηγούμε
νο. Συχνά παραβιάζει ακόμα και τους νόμους. Η 
προστασία του περιβάλλοντος από την αυθαίρε
τη εκμετάλλευση δεν είναι ευχή. Επιβάλλει την 
κοινωνική συναίνεση για μια πρόσφορη πολιτι
κή δαπανών και επενδύσεων μέσα από τον προϋ
πολογισμό του κράτους. Επιβάλλει ρεαλιστική 
νομοθεσία. Επιβάλλει την εφαρμογή της. Επι
βάλλει τη διεθνή συνεργασία των δυνάμεων της 
οικολογίας για την αντιμετώπιση των υπερεθνι
κών καταστροφών του περιβάλλοντος. Επιβάλ
λει την ανατροπή του κλίματος ανοχής που εν
δημεί με ευθύνη όλων μας. Επιβάλλει πριν απ' 
όλα ατομική προσπάθεια και ίσως θυσία.

5. Η διαρκής εκπαίδευσης.
Είναι η απάντηση στη δομική ανεργία που 

επαπειλεί ο γρήγορος παραγωγικός εκσυγχρονι
σμός σαν παρενέργειά του. Ο ηλεκτρονικός α
ναλφαβητισμός ιδιαίτερα μπορεί να αποτελέσει 
τη βάση για μια νέα διαίρεση της κοινωνίας σε 
τάξεις και μάλιστα χωρίς προστασία των ασθε
νέστερων. Χωρίς διαρκή εκπαίδευση υπονο
μεύεται τελικά το κράτος Πρόνοιας.

6. Οι ανθρώπινες σχέσεις.
Ο ατομικισμός, οι πελατειακές σχέσεις, η ανι

σότητα των φύλων, είναι οι βασικότερες ίσως 
εκδηλώσεις που συντηρούν την αποξένωση κάι 
λειτουργούν ανασχετικά στην αποκάλυψη των 
πραγματικών αντιθέσεων στους κόλπους της 
κοινωνίας. Για την ανατροπή τους απαιτείται 
πάνω απ' όλα οργανωμένη πολιτική δράση. Ο
φείλουμε να αποτρέψουμε την αβάσιμη αντιπα
λότητα και τον κίνδυνο της ιδιώτευσης. Αυτή 
είναι η απάντησή μας στην ηλεκτρονική μονα
ξιά του οικιακού καταφύγιου, που λειτουργεί 
σαν προϋπόθεση για την επιβολή της εξουσίας 
της αριστοκρατίας της γώσης.

7. Η ελευθερία στη σκέψη και στην έκφραση.
Ετσι διασφαλίζεται η μέγιστη δυνατή ποικι

λία και ο πλούτος των ιδεών. Είναι αδιανόητη 
κάθε μορφή λογοκρισίας ή ελέγχου. Η πνευματι
κή παραγωγή δεν χρειάζεται τον έλεγχο καμιάς 
αρχής-

8. Η ανεξαρτησία της επιστήμης και της τέχνης
Ετσι διασφαλίζεται η μέγιστη δυνατή προσέγ

γιση της αλήθειας. Γ ι' αυτό ακριβώς η ανεξαρ
τησία δεν συνιστά και «ουδετερότητα». Η επι
στήμη και η τέχνη γίνονται λοιπόν αξιόπιστα 
και αποδοτικά εργαλεία στην υπηρεσίατης προ
όδου. Με αυτόν τον τρόπο κατοχυρώνεται τελι
κά και η προοδευτική λειτουργία του επιστήμο
να και του καλλιτέχνη.

θα  ήταν κοινός τόπος ίσως να επαναλάβουμε - 
αλλά στις μέρες μας γίνεται κρίσιμο - ότι καμία 
προϋπόθεση από αυτές δεν μπορεί να επιτευχθεί 
αν οι πολίτες δεν διαχειριστούν οι ίδιοι την πο
λιτική. Η ανάθεση της διεύθυνσης της πολιτι
κής στους επαγγελματικούς και τεχνικούς του 
οποιουδήποτε κόμματος, ανεξάρτητα από προ
σέλευση, ονομασία ή προσδιορισμό προοιωνί
ζει αρνητικά αποτελέσματα. Γ ι ' αυτό πιστεύου
με ότι οι αρχές μας οφείλουν να εμπεριέχουν τη 
λογική της γνήσιας και ουσιαστικής λαϊκής 
συμμετοχής.

ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΣΟΚ
Γνωρίζουμε ότι το όραμά μας και οι στόχοι 

μας επιβάλλουν μακρόχρονη προσπάθεια. Αυτό 
βέβαια δεν αποκλείει - ακριβώς το αντίθετο μά
λιστα - την καθημερινή πρόοδο σε μικρά και 
μεγάλα θέματα που αφορούν όλους μας. Γ ι' αυτό 
η αποχή είναι τελικά μια παράλογη συμπεριφο
ρά. Η συμμετοχή ασφαλώς δεν εξαντλείται με 
την εγγραφή του πολίτη σε ένα κόμμα. Τουλάχι

στον για μας, η ατομική πρωτοβουλία των μελών 
μας είναι όρος για τη δημοκρατική λειτουργία 
μας. Ανενεργό μέλη οδηγούν στην απονέκρωση 
των οργανώσεων, των οργάνων και των λειτουρ
γιών μας καθώς και της δημοκρατικής διαδικα
σίας.

Δεν παραγνωρίζουμε βέβαια τη σημασία της 
συλλογικής λειτουργίας και της πολλαπλάσιας 
δύναμης που προσδίδει στην προσωπική συμβο
λή του κάθε μέλους. Η συνύπαρξη της πρωτο
βουλίας με τη συλλογικότητα, της φαντασίας με 
την αποτελεσματικότητα, είναι τελικά η πε
μπτουσία της δημοκρατικής λειτουργίας ενός 
κόμματος. Είναι η ελάχιστη απαίτηση ενός σκε- 
πτόμενου πολίτη για συμμετοχή του, στο ΠΑ
ΣΟΚ.

Ετσι, η εμπέδωση της εσωκομματικής Δημο
κρατίας ταυτίζεται με την εξέλιξη και ανάπτυξη 
της οργάνωσής μας. Οδηγεί στον εμπλουτισμό 
του κομματικού δυναμικού, στον εκδημοκρατι
σμό στη λήψη των πολιτικών αποφάσεων, στην 
αποκέντρωση, στην άσκηση της πολιτικής, 
στην παραγωγικότητα των εσωκομματικών δια
δικασιών, στην ανάδειξη αυθεντικών στελεχών, 
συνοπτικά, σε αμεσότητα της εσωκομματικής 
δημοκρατίας. Το κόμμα μας, πετυχαίνοντας αυ
τήν την ποιότητα λειτουργίας, αντιμετωπίζει 
ταυτόχρονα και το πρόβλημα παραγωγής πολι
τικής και το πρόβλημα παραγωγής στελεχών.

Βεβαίως το βασικό μας εφόδιο είναι η διαρκής 
παραγωγή και αναπαραγωγή θέσεων. Η παρου
σία, η πρόταση και η πρωτοβουλία μελών, στε
λεχών και οργανώσεών μας στις κυψέλες της 
κοινωνίας όμως, είναι εξίσου απαραίτητη για 
την προώθηση της ιδεολογίας μας και για την 
άσκηση της πολιτικής μας. Σημαντικό μέσο λοι
πόν του αγώνα μας είναι η ανοιχτή πολιτική 
δράση.

Προαπαιτούμενο για την αποδοτικότητα της 
πολιτικής μας δράσης, είναι η αξιοπιστία των 
μελών και στελεχών μας. Κύρια στήριξή της 
είναι οπωσδήποτε η πρσωπική στάση ζωής τους 
και η ηθική τους συγκρότηση, που οφείλει να 
είναι σε αρμονία με τις ιδέες που προωθούν.

Το ΠΑΣΟΚ έχει ήδη δεκαέξι χρόνια ζωής. 
Στο χώρο μας συναντήθηκαν τα πολιτικά ρεύμα
τα που ξεπήδησαν από τη γενιά της Εθνικής 
Αντίστασης, τη γενιά του ανένδοτου.

Στην περίοδο αυτή κατακτήθηκε οριστικά μέ
σα από τον κοινό αγώνα για τη Δημοκρατία και 
την αλλαγή, η πολιτική ενότητα και η οργανωτι
κή μας συνοχή.

Είναι σήμερα δυνατή η συνύπαρξη όλων αυ
τών των ρευμάτων που παραδοσιακά πλαισίω
σαν το ΠΑΣΟΚ με τη νέα γενιά, σε μια ενιαία 
πορεία με αντιθέσεις, αλλά και γόνιμες συνθέ
σεις, που θα παράγυν νέες ποιότητες προβλημα
τικής, αλλά και θέσεων.

Είμαστε ώριμοι για το νέο άλμα προς τα ε
μπρός. Υπάρχουν οι αντικειμενικές και υποκει
μενικές προϋποθέσεις να απευθύνουμε τη δεύτε
ρη μεγάλη πρόσκληση - μετά την αυτοοργάνω
ση του 1974 - στη νέα γενιά της πατρίδας μας, 
στη νέα και στο νέο, για να πυκνώσει τις τάξεις 
μας.

Η πρόσκληση αυτή συνοδεύεται με τη δέσμευ
ση από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ για σεβασμό της 
- πολιτικά και οργανωτικά - αυτόνομης υπόστα
σης αυτής της πρωτοβουλίας. Οι νέες και οι νέοι 
που εκφράζονται από τη διακήρυξή μας αυτή - 
και με τη στήριξή μ ας εάν απαιτηθεί - μπορούν 
να ξεκινήσουν την αυτοοργάνωσή τους σε σχή
ματα που οι ίδιοι προκρίνουν. Αυτό το πλατύ, 
μαζικό και αυτόνομο κίνημα της προοδευτικής 
νέας γενιάς είναι ο φυσικός σύμμαχος του ΠΑ- 
.ΣΟΚ στο δρόμο που προδιαγράφομε.

Μας συνδέει με το κίνημα αυτό ο ομφάλιος 
λώρος της ιδεολογίας. Δεν χρειάζονται άλλες

οργανωτικές δεσμεύσεις που αντί να μας φέρουν 
κοντύτερα με τους νέους ανθρώπους, τελικά θα 
εισάγουν στη σχέση μας τον καταναγκασμό. Και 
ασφαλώς οι οργανώσεις του κόμματός μας είναι; 
ανοιχτές για όσους νέους επιθυμούν συμμετοχή 
στην κομματική ζωή. Αυτή είναι η ανταπόκρισή 
μας στην απαίτηση της νέας γενιάς να συμμετά- 
σχει στον αγώνα μας, να μπολιάσει τις ιδέες μας 
με τη φρεσκάδα της δικής της σκέψης, να επηρε
άσει το μέλλον· της, αλλά και το μέλλον του 
ΠΑΣΟΚ.

Οι νέες συνθήκες και η προοπτική του ΠΑ
ΣΟΚ επιβάλλουν την οριστική μετεξέλιξή μας 
σε κόμμα. Κόμμα οπωσδήποτε μαζικό και δημο
κρατικό. Η λέξη Κίνημα θα διατηρηθεί στον 
τίτλο μας για να θυμίζει τις ρίζες μας και τον 
εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα των πρώτων χρό
νων μας, που άλλαξε ριζικά τη μοίρα αυτού του 
τόπου. Είναι όμως η στιγμή να αντιμετωπίσουμε 
αποφασιστικά το μέγα θέμα της συνέχειας, της 
ενότητας και της εξέλιξής μας. Η αποσαφήνιση 
των ιδεολογικών μας συντεταγμένων, η διαρκής 
επεξεργασία και εξέλιξη των πολιτικών μας θέ
σεων και παράλληλα η ίδια η εμπέδωση της 
δημοκρατίας στους κόλπους μας, επιβάλλουν τη 
σαφή και σύγχρονη δομή μας σαν κόμματος σο
σιαλιστικού. Αυτή η εξέλιξη σηματοδοτεί ένα 
όσο το δυνατόν πιο συγκεκριμένο πλαίσιο λει
τουργίας που διευκολύνει την πολυφωνία, τον ( 
πλουραλισμό, αλλά και την καθαρότητα και τη 
συνέπεια στην πολιτική μας.

Βεβαίως, παράλληλα με το σύγχρονο προο
δευτικό κόμμα που φιλοδοξούμε να είμαστε, θε
ωρούμε απαραίτητο σύμμαχό μας τη συμπόρευ- 
ση μαζί μας κάθε πολίτη που οραματίζεται, όπως 
και εμείς, την κοινωνική πρόοδο. Η; συμμαχία 
αυτή δεν είναι δυνατόν να τελεί υπό την αίρεση 
της κατοχής ή όχι της ταυτότητας μέλους του 
κόμματός μας. Ετσι αποκτά καθοριστική σημα
σία η ανάπτυξη της δημοκρατικής συμπαράτα
ξης. Πιστεύουμε σε ένα πλατύ Κίνημα πολιτών 
που μαζί θα δώσουμε τις μάχες που έρχονται. 
Μαζί θα γευτούμε τη χαρά της νίκης.

Η συσπείρωση στους κόλπους μας ευρύτατων 
κοινωνικών δυνάμεων και ρευμάτων έχει δεδομέ
νη την ισότιμη έκφραση και συμμετοχή της στη 
λήψη των αποφάσεων. Το ΠΑΣΟΚ συνθέτει τις 
απόψεις τους σε ενιαία πολιτική γραμμή και 
τους εκχωρεί τη διαχείρησή της.

Με τον τρόπο αυτό διατηρείται η πολιτική | 
αυτονομία του κόμματός μας παράλληλα με το | 
μαζικό χαρακτήρα του. Αυτό είναι εχέγγυο για 
την ενιαία πολιτική κατεύθυνση των στελεχών 
μας που λειτουργούν στην κυβέρνηση στο κρά-, 
τος και στα μαζικά κινήματα. Η πολιτική αυτο
νομία του κόμματός μας εξασφαλίζει την ένταξη 
της προσωπικής φιλοδοξίας στο συλλογικό σχέ
διο, την αποτροπή των αυτονομήσεων και την 
έμπρακτη απόρριψη του συντεχνιασμού και του 
κρατισμού. Αλλά, και αντίστροφα, μας εφοδιά
ζει με την αυτοπεποίθηση που χρειαζόμαστε για 
να μην ενδώσουμε στον πειρασμό της χειραγώ
γησης των κοινωνικών οργανώσεων. Η παρου
σία και δράση των μελών μας στο μαζικό κίνημα 
δεν έχουν στόχο τον έλεγχό του ή την προσωπι
κή τους ανέλιξη. Αντίθετα, είναι επιλογή μας, με 
σκοπό τη στήριξη της κοινωνικής παρέμβασης 
και του ουσιαστικού της ρόλου.

Η αναγέννησή μας οφείλει να περιέχει την 
πραγμάτωση των βασικών θέσεων που προανα- 
φέραμε. Η δημοκρατική διαδικασία, η μετεξέλι
ξή μας σε μαζικό - δημοκρατικό κόμμα, η δημο
κρατική συμπαράταξη, η αυτόνομη οργάνωση 
της νέας γενιάς στο πλευρό μας και η πολιτική 
μας αυτονομία είναι τα εχέγγυα. Είναι η απαρχή 
της δημιουργίας μιας πολιτικής οργάνωσης σκε- 
πτομένων πολιτών. Είναι η αξιόπιστη απεικόνι
ση των κοινωνικών δυνάμεων που εκφράζουμε 
αλλά και του οράματός μας για μια νέα κοινωνία.

Το αναγεννημένο ΠΑΣΟΚ αναμφίβολα είναι 
εφοδιασμένο με μια πολιτική παιδεία, κουλτού
ρα και αισθητική ανώτερης ποιότητας. Εχει τη 
δυνατότητα να απαντά στις αναζητήσεις των ελ- 
λήνων που πιστεύουν στην πρόοδο. Να παίζει το 
θεσμικό ρόλο της πολιτικής έκφρασης μιας υ
παρκτής λαϊκής πλειοψηφίας, που έχει και ιστο
ρία, αλλά και μέλλον. Και ασφαλώς δικαιούται 
να συμμετάσχει καθοριστικά στη διαμόρφωση 
της ελληνικής Πολιτείας.

Το ΠΑΣΟΚ από σήμερα στρατεύεται στην 
κατεύθυνση μιας νέας πορείας. Εμπλουτίζεται με 
νέες δυνάμεις. Απλώνουμε το χέρι σε όλους ό
σους συμμερίζονται αυτές μας τις θέσεις και τους 
καλούμε είτε να ενταχθούν στις οργανώσεις μας. 
στις αναζητήσεις και τα ενδιαφέροντά τους για 
να αντιμετωπίσουμε μαζί τις προσκλήσεις του 
μέλλοντος. Σε όλους αυτούς ανοίγουμε τις πόρ
τες και τους καλούμε σε ισότιμη συμμετοχή 
στην πορεία μας. Ολοι μαζί θα δώσουμε τον 
αγώνα για μια ακόμα φορά, μέχρι τη νίκη.

Γ ια μας διεκδικούμε μόνο τη δυνατότητα να 
συμβάλουμε με όλες τις δυνάμεις μας στον αγώ
να αυτό. Διακηρύσσουμε σήμερα πως με την 
παρουσία και τη δράση μας, θα είμαστε ο κατα- 
λύτης για τη συγκρότηση του κινήματος των 
πολιτών, που παρεμβαίνοντας στις κοινωνικές 
εξελίξεις θα χτίσει την Ελλάδα του αύριο.
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Οξύτατη κριτική · «αντιηγετΜ κλίμα απ’ τους Συνέδρους
Χοφετισμοί,

Μετά το τέλος της ομιλίας του προέδρου του 
ΠΑΣΟΚ κ. Ανδρέα Παπανδρέου, αντιπρόσωποι 
των ελληνικών και ξένων κομμάτων, με σύντομες 
ομιλίες τους χα ιρέτησαν το 2ο Συνέδριο του ΠΑ
ΣΟΚ.

Συγκεκριμένα, από μέρους 
του Συνασπισμού χαιρέτησε 
το μέλος της Γραμματείας 
της Ε.Ε. κ. Δ. Καραγκουλές, 
που τόνισε «θα παρακολουθή
σουμε μ' ενδιαφέρον τις εργα
σίες του Συνεδρίου, όχι μόνο 
γιατί το ΠΑΣΟΚ αποτελεί μια 
μεγάλη πολιτική δύναμη, αλ
λά και γιατί θέλουμε ν ' ανοί
ξουμε έναν ουσιαστικό διάλο
γο...«·. «Απέναντι στη συντη
ρητική επίθεση της Ν.Δ. εί
ναι επιτακτικό να υπάρξει 
μια προοδευτική λύση. Συνα
ντηθήκαμε και συνεργαζόμα
στε σ ' ένα μεγάλο αριθμό δή- ’ 
μων, που στηρίζεται στη δυ
νατότητα να συγκλίνουμε 
προγραμματικά για μια προο
δευτική πορεία της Τ.Α. Πι
στεύω ότι άυτή θα επιβεβαιω
θεί στις 19 του Οκτώβρη*·.
■  Εκ μέρους του ΚΚΕ μίλη
σε το τακτικό μέλος του Π.Γ. 
κ. Ν. Καλούδης, ο ο ποίος α
φού άσκησε δριμεία κριτική 
στην κυβερνητική πολιτική 
της Ν.Δ., τόνισε μεταξύ άλ
λων, ότι «το κόμμα μας τάσ
σεται υπέρ της κοινής δρά
σης των εργαζομένων και ό
λων των προοδευτικών δυνά
μεων για να αποκρουσθεί η 
πολιτική της Ν.Δ. Είναι επι
τακτική ανάγκη μιας προο
δευτικής εναλλακτικής λύ
σης, με αξιοπιστία και φερέγ- 
για πολιτικά και προγραμμα
τικά χαρακτηριστικά, ώστε 
να γίνει σύντομα μια ρεαλι
στική επιλογή για τη χώρα 
και το λαό.
■  Το μέλος της Ε.Ε. τη ΕΑΡ 
κ. Γρ. Γιάνναρος υπογράμμι
σε ότι «επιδιώκουμε την πο
λιτική συμμαχία που θα ανα
χαιτίσει τη νεοσυντηρητική 
στροφή, αλλά χρειάζεται ένα 
νέο πλαίσιο πολιτικών επι
λογών που πρέπει όλοι με 
τόλμη να αναζητήσουμε.

Οι σχέσεις με το ΠΑΣΟΚ 
είναι αποφασιστικής σημα
σίας. Η απόπειρα που εσείς 
κάνατε την ΙΟετία του '80, 
δημιούργησε σοβαρά προ
βλήματα, που όλοι τώρα πρέ
πει να λύσουμε. Θα παρακο
λουθήσουμε το Συνέδριό σας 
και θα μελετήσουμε τη συ
μπεριφορά σας».
■  Εκ μέρους της ΔΗΑΝΑ μί
λησε η κ.Σπεντζάρη, η οποία 
τόνισε μεταξύ άλλων, ότι «η 
κυβέρνηση της Ν.Δ. ακολου
θεί το δρόμο του αυταρχι- 
σμού και η ΔΗΑΝΑ φρόντι
σε να ξεκαθαρίσει τη θέση 
της. Γ ι' αυτό και συνεργα
στήκαμε στις δημοτικές ε
κλογές. Το ΠΑΣΟΚ είναι 
«κόμμα εξουσίας και αποτε
λεί την «εναλλακτική λύση».
■  Ο Βάσος Λυσσαρίδης, πρό
εδρος της κυπριακής Βουλής 
είπε ότι «δεν θα δεχθούμε τε
τελεσμένα γεγονότα για το 
Κυποιακό.
■  Επίσης, με σύντομη ομιλία 
του το 2ο Συνέδριο του ΠΑ

ΣΟΚ χαιρέτησε ο πρόεδρος 
της Σοσιαλιστικής Ομάδας 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβου
λίου κ. Ζαν Πιέρ Κοτ.
■  Ο διπλωματικός αντιπρό
σωπος της Οργάνωσης για 
την Απελευθέρωση της Πα
λαιστίνης στην Αθήνα, κ. Α- 
μπνταλάχ Αμπνταλάχ, στο 
σύντομο χαιρετισμό του,

μετέφερε τους χαιρετι
σμούς του προέδρου της 
ΟΑΠ κ. Αραφάτ,

Αντ. Μπριλλάκης
Χαιρετισμό με αισιοδοξία, 

προτάσεις, αλλά και ειλικρι
νή κριτική έκανε προς το Συ
νέδριο του ΠΑΣΟΚ, ο Αντώ- 
νης Μπριλλάκης ως εκπρό
σωπος της Δημοκρατικής Συ
μπαράταξης.

«Πιστεύουμε, ότι η επιλο
γή πολλών μελών της Συμπα
ράταξης να μην ενταχθούν 
κομματικά στο ΠΑΣΟΚ, υ
πηρετεί πιο εποικοδομητικά 
την προσπάθεια να αναπτυ
χθεί σαν αυτόνομο ρεύμα, πα
ράλληλο με το ΠΑΣΟΚ, που 
περικλείει μια σημαντική δυ
ναμική».

Ο κ. Μπριλλάκης έκανε 
σκληρή κριτική, τονίζοντας 
ότι «τον τελευταίο καιρό υ
πήρξε μια αδικαιολόγητη υ- 
ποβάθμιση της Δημοκρατι
κής Συμπαράταξης», τόνισε 
όμως παράλληλα ότι θεωρεί 
σημαντικές τις αναφορές του 
Α. Παπανδρέου σ ' αυτήν.

ΚΚΕ εσωτ. - Α.Α.
■  Ο κ. Ν ίκος Βούτσης, μέλος 
του ΚΚΕ εσωτ. - Α.Α., στο 
σύντομο χαιρετισμό του υπο
γράμμισε, μεταξύ άλλων ότι:

«Ο χαιρετισμός μάς δεν εί
ναι τυπικός. Με ειλικρίνεια 
σας εκθέτουμε μερικές χρή
σιμες σκέψεις σε μια φάση 
που συμμετέχουμε στους κοι
νωνικούς μαζικούς αγώνες, 
αλλά βρισκόμαστε σε ριζική 
αντίθεση σε μείζονα θέματα 
και επιλογές».

Κ.Κ.Σ.Ε.
■ Το μέλος του Π.Γ. του 
ΚΚΣΕ κ. Γεννάδι Γενιάγιεφ 
στον χαιρετισμό του τόνισε 
ότι:

«Στη Σοβ. Ενωση εκτιμούν 
πολύ την κατανόηση που δεί
χνει η Ελλάδα στις διάφορες 
πλευρές της σοβιετικής περε
στρόικα.

Το ΚΚΣΕ με ικανοποίηση 
δέχεται τη στάση του ΠΑ
ΣΟΚ, σχετικά με τις αλλαγές 
που γίνονται στη χώρα μας. 
Συνολικά, στην ΕΣΣΔ βλέ
πουν στο ΠΑΣΟΚ μια προο
δευτική δύναμη, που βασίζε
ται στην πλατιά κοινωνική 
βάση και θυμούνται τη σημα
ντική συμβολή, που έχει το 
ΠΑΣΟΚ στην προώθηση των 
θετικών διαδικασιών στον 
κόσμο και στην περιοχή, που 
βρίσκεται η Ελλάδα».

Τέλος, το 2ο Συνέδριο, χαι
ρέτησε και ο πρόεδρος της 
Χριστιανικής Δημοκρατίας.

«Αντιηγετική» έκρηξη, «ου εξαιρούσε πάντως τον Α. 
ίΐαπανδρέου, οξύτατη κριτική και τολμηρές προτάσεις 
συνθέτουν τη συνισταμένη των τοποθετήσεων δεκάδων 
συνέδρων που πήραν το λόγο χτες, πρώτη μέρα του 
Συνεδρίου και νίκησαν πάνω στον απολογισμό δράσης 
της Κ.Ε.

Βέβαια το συνολικό κλίμα 
έντονης κριτικής, που επι
κράτησε, δεν αποτελεί ίσως 
έκπληξη για όσους ζουν και 
γνωρίζουν τις διαθέσεις της 

. βάσης του ΠΑΣΟΚ, δεν απο
τελεί έκπληξη.

Εφτασε όμως σε... απρό
σμενα ύψη, ενδεικτικά ίσως 
των διαθέσεων των συνέ
δρων, με το εξής χαρακτηρι
στικό περιστατικό:

Ενώ είχε ολοκληρωθεί η α
νάγνωση του απολογισμού 
της Κεντρικής Επιτροπής 
και είχε μιλήσει ο πρώτος 
σύνεδρος, έφτασε στο προε
δρείο του Συνεδρίου, μια δια
δικαστική πρόταση από σύ
νεδρο ονόματι Ζαχάρη Κα- 
λογεράκη, η οποία έλεγε:

Ο Ζίγδης

«Τα μέλη της Κ.Ε. έχουν 
μιλήσει στη διαμόρφωση του 
απολογισμού. Συνεπώς δεν 
πρέπει να έχουν δικαίωμα ο
μιλίας, τουλάχιστον σ ' αυτό 
το θέμα.»

Το προεδρείο του Συνε
δρίου έβαλε αμέσως την πρό
ταση σε ψηφοφορία, χωρίς 
καν να επιτρέψει τοποθετή
σεις όσων συμφωνούσαν ή 
διάφωνούσαν μ ' αυτήν. Η 
πρόταση υπερψηφίστηκε με 
μεγάλη πλειοψηφία και μόνο 
τα μέλη της Κ.Ε. την κατα
ψήφισαν. Ετσι ξαφνικά, τα 
μέλη του ανωτάτου οργάνου 
του ΠΑΣΟΚ, έχασαν το δι
καίωμα ομιλίας! Η απόφαση 
δημιούργησε αναταραχή μέ
σα στην αίθουσα, με το Σω
τήρη Κωστόπουλο να υπο
στηρίζει ότι κάποια μέλη που 

- διαφώνησαν με την «ηγετική 
ομάδα» πρέπει να μιλήσουν 
και τον Σπύρο Καλούδη να 
μιλάει για χωρισμό των συνέ
δρων σε πρώτης και δεύτερης 
κατηγορίας.

Ακολουθούν χαρακτηρι
στικές τοποθετήσεις συνέ
δρων:

Θεόφιλος Ακριτίδης
Ο πρώτος ομιλητής του 

Συνεδρίου προέρχεται από 
τη Θεσσαλονίκη και ήταν 
εκπρόσωπος της γενιάς της 
Εθνικής Αντίστασης. Ζήτη
σε να γίνει αληθινή κριτική 
για τα πεπραγμένα του ΠΑ
ΣΟΚ και να στρατευθούν ό
λοι στην υπόθεση της αλλα
γής. «Κάποτε ο αγώνας ζη
τούσε τη ζωή μας» είπε. «Τώ
ρα ζητά μόνο λίγες ώρες από 
τη ζωή μας».

Σωτήρης Κωστόπουλος
Ανέβηκε στο βήμα μετά 

την απόφαση του Συνεδρίου 
που έκοψε από τα μέλη της 
Κ.Ε. το δικάίωμα να τοποθε
τηθούν για τον απολογισμό. 
Μιλώντας επι της διαδικα
σίας, ζήτησε να επιτραπεί η 
τοποθέτηση σε μέλη της 
Κ.Ε. που κατά καιρούς έχουν 
διαφωνήσει με την «ηγετική 
ομάδα, και που πρόσφεραν

Ο Κωστόπουλος
στη διαμόρφωση της ιδεολο
γίας του Κινήματος.

Παπα - Ρεμούνδος 
Ο μόνος σύνεδρος που εί

ναι κληρικός. Και ζήτησε να 
μην λέει η Κ.Ε. ότι έκανε λά
θη, καταχειροκροτήθηκε αλ
λά να πει ποια λάθη έκανε. 
«Να κατοχυρώσουμε πρώτα 
την αλληλεγγύη στο κόμμα 
μας, για να μπορέσουμε να 
την περάσουμε στη κοινω
νία» τόνισε.

Π. Κουλουμπής 
«Το ΠΑΣΟΚ έχει κάνει 

σημαντικό έργο για τα άτομα 
με ειδικές ανάγκες. Πόσοι ό
μως από εδώ μέσα είναι δω
ρητές σώματος ή εθελοντές 
αιμοδότες; Χρειάστηκε να 
έρθει η Μαρίκα Μητσοτάκη 
για να ευαισθητοποιηθούμε 
για το θέμα;»

Παν. Λούσκος 
«Καταψηφίζω τον απολο

γισμό. Το κείμενο δεν αναφέ
ρει τις σχέσεις της Κ.Ε. με 
τον πρόεδρο και την Κοινο
βουλευτική ομάδα. Το ΠΑ
ΣΟΚ δεν έχει διαδικασίες

που θα αποδίδουν ευθύνες σ ' 
αυτούς που ακολουθούν λαν
θασμένες πολιτικές». 
Μπάμπης Βαφειάδης, μέλος

«Το Συνέδριο αυτό, το φα
νταζόμασταν, αλλιώς και ήρ
θε. Εχουμε Συνέδριο «διαδι
κασιών» Προτείνω μεταξύ 
άλλων, τη θεσμοθέτηση ορ
γάνου για θέματα του Πο
ντιακού Ελληνισμού»
Γ. Μηλιτσιανάκος, μέλος της 

Ν.Δ. Πειραιά
«Η πέμπτη περίοδος του 

ΠΑΣΟΚ - όπως ονομάζω τη 
περίοδο 84-90 - έληξε. Δυ
στυχώς το ΠΑΣΟΚ δεν μπό
ρεσε τη περίοδο αυτή να ακο-

Ο Παπουτσής
λουθήσει τα γεγονότα» 

Ανδριγιαννάκης 
«Η Κ.Ε. απεμπόλησε τα 

κυριαρχικά της δικαιώματα

από το προηγούμενο Συνέ
δριο πήρε την εξουσία το ζη
τούμενο ήταν η βιτρίνα με ο- 
ποιοδήποτε τρόπο, έστω και 
στις κοσμικές στήλες των δε
ξιών εφημερίδων»

Μ. Γαργαλάκος 
Αναντίρρητα δεν είναι το 

Συνέδριο των ονείρων μας 
ούτε αυτό που έχει ανάγκη το 
ΠΑΣΟΚ... Το ΠΑΣΟΚ δεν έ
χει συλλογικές θέσεις και 
δεν ευτύχησαν ούτε οι συλ
λογικές διαδικασίες, εδώ και 
τώρα πρέπει να αλλάξει» 

Πετράκος
«Πιστεύω, ότι η Κ.Ε. έχει 

τη μεγάλη ευθύνη για τον α
πολιτικό ρόλο που έφτασε η

Ανοιχτή πρόσκληση στη 
νεολαία και το λαό 
για αυτοοργάνωση

οργάνωση τα τελευταία χρό
νια. Η ιδεολογία της 3ης του 
Σεπτέμβρη σε πολλά σημεία 
εξανεμίσθηκε. Θα καταψηφί
σω τον απολογισμό της 
Κ.Ε.»

Χρήσίος Δημόπουλος 
Η Κ.Ε. έχει ένα παγκόσμιο

ρεκόρ. Εχασε τρεις εκλογι
κές μάχες κι ακόμα βρίσκε
ται στη θέση της. Ο πολιτι
κός λόγος της Κ.Ε. ήταν σύν
θεση ομάδων, μαγαζιών και
παρεών. Καταψηφίζω τον α
πολογισμό συνολικά. Η Κ.Ε.

Το Συνέδριο ξεκίνηοε μαζί και ι\ κριτική...
Φίλοι και φίλες, σύντροφοι και συντρόφιασες. 

εκ μέρους της ΚΟΕΣ σας καλωσορίζουμε στην έ
ναρξη του Σ υνεδρίου μας. Είμαστε ένα κίνημα νέο 
και δυναμικό. Στη μνήμη μας και την καρδιά μας 
έχει χαραχτεί η ιστορική πρωτοβουλία της ίδρυσης 
του ΠΑΣΟΚ 16 χρόνια πριν στις 3 Σεπτέμβρη του 
1974».

Με τα λόγια αυτά του ευρωβουλευτή και αντιπροέ
δρου της Σοσιαλιστικής Ομάδας στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο κ. Χρήστου Παπουτσή άνοιξαν και 
επίσημα οι εργασίες του 2ου Συνεδρίου τουΠΑΣΟΚ 
στις 11.45 χτες σε ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα 
του Ολυμπιακού Σταδίου της Καλογρέζας.

Ακριβώς 4.114 στελέχη του ΠΑΣΟΚ βρίσκονται 
έτσι από χτες συγκεντρωμένα στο Ολυμπιακό Στά
διο και συμμετέχουν στο 2ο Συνέδριο του Κινήμα
τος. το οποίο σύμφωνα με το επίσημο πρόγραμμα θα 
ολοκληρωθεί το απόγευμα της Κυριακής με την ε- 
κλογη'της νέας Κεντρικής Επιτροπής.

Παράλληλα, αντσιροσωπίες όλων των ελληνικών 
πολιτικών κομμάτων, πλην της Ν.Δ.. αλλά και Ερ
γατικών και Σοσιαλιστικών Κομμάτων και εθνικο- 
απελευθερωτικών οργανώσεων, από ολόκληρο τον 
κόσμο συμμετέχουν με αντιπροσωπίες τους ή απέ

στειλαν χαιρετισμούς.
Μετά την κήρυξη της έναρξης των εργασιών του 

Συνεδρίου, το λόγο πήρε ο πρόεδρος του Κινήματος 
κ. Ανδρέας Παπανδρέου. η πολιτική ομιλία του ο
ποίου σηματοδότησε την πολιτική διάσταση του Συ
νεδρίου.

Ακολούθησαν χαιρετισμοί ελληνικών κω ξένων 
κομμάτων και οργανώσεων.

Ενθουσιασμός επικράτησε και κατά τον συγκινη
σιακά φορτισμένο χαιρετισμό του προέδρου της Ε- 
ΔΕΚ και προέδρου της κυπριακής Βουλής κ. Βάσου 
Λυσσαρίδη. τον οποίο κω διαδέχθη στο βήμα ο 
Γάλλος πρόεδρος της Σοσιαλιστικής ομάδας στο 
Ευρωκοινοβούλιο κ.Ζαν Πιερ Κοτ.

Επόμενοι χαιρετισμοί ήταν αυτοί των εκπροσώ
πων τωναντιπροσωπιών του ΣΥΝ κ. Καραγκουλέ. 
του ΚΚΕ κ. Ν. Καλούδη και της ΕΑΡ κ. Γιάνναρου.

Από τα άλλα ελληνικά κόμματα, συμμετείχαν η 
ΕΔΗΚ διά του προέδρου της κ. Γ. Ζίγδη, η Δημ. 
Συμπαράταξη διά των καταχεφοκροτηθέντων κ.κ 
Μ. Γλέζου και Α. Μπριλλάκη, το ΚΟΔΗΣΟ διά 
των κ.κ. Λιβαδά κω Γιαννουδάκη, η ΔΗΑΝΑ διά 
τηςκαςΦ. Σπεντζάρη, η ΕΔΑ διά τουκ. Καραμπα- 
τζάγλου, η Νέα Αριστερά -ΕΔΑ διά του κου Πετρά-

κη, το ΚΚΕ εσ. - Α.Α. με τον κ. Μπάνιά κω το 
ΕΚΚΕ με τον γραμματέα του κ  Α. Μ πίστη.

Εκλογή Προεδρείου
Μετά τον πρώτο κύκλο χωρετισμών ο πρόεδρος 

του Κινήματος κος Α νδρέας Παπανδρέου προχώρη
σε στη διατύπωση της πρότασης για την εκλογή 
προεδρείου του Συνεδρίου. Εκρόκειτο για μια »συν
θετική πρόταση», την οποία αποτελούσαν οι κ.κ. Γ. 
Χαραλαμπόπουλος, Δ. Τσοβόλας, Γ. Μωραίτης, 
Λ. Χριστοφορίδου, I. Πανοπούλου, Μ. Σφανάκης, 
Η. Ευαγγελίδης, Λ.Κανελλόπουλος κω X. Πα
πουτσής.

Η πρόταση αυτή του προέδρου του Κινήματος 
απετέλεσε κω την πρώ τη ευκαιρία κάποιων χλιαρών 
- πλην εξαιρέσεων - εκδηλώσεων αυτονόμησης από 
την κεντρική γραμμή.

Κάποιες φωνές πρότειναν δικούς τους υποψή
φιους. όπιος στην περίπτιοση του κ. Σ. Καλούδη. 
Ενώ κάποιες άλλες, όπως αυτή τουκ. θ . Κατσανέ- 
βα επέμενε να ακουστεί και από του βήματος.

Το θέμα πάντως, ελύθη άμεσα, καθώς η πρόταση 
του προέδρου ετέθη σε ψηφοφορία κω υπερψηφί- 

-  ατηκετσχεόόΐ από 6λουςμ=-.

Για την ιστορία πάντως, του Συνεδρίου, αναφέ
ρουμε ότι ως υποψήφιοι για το προεδρείο, προτάθη- 
καν οι κ.κ. Παίπουτλίδης, Ραφτόπουλος, Καρρά. 
Πατσιλινάκος κω Συνοδινού. Ενώ υπήρξε κω μια 
γενική πρόταση «για περισσότερες γυναίκες στο 
προεδρείο».

Μετά την εκλογή προεδρείου οι εργασίες του Συ
νεδρίου διεκόπησαν για το απόγευμα και κατ ' αρχήν 
έγινε η παρουσίαση του απολογισμού της Κ.Ε από 
το μέλος του Ε.Γ. κ. Σουλαδάκη, του Πειθαρχικού 
Συμβουλίου από τον κ. Παγορόπουλου κω της Επι
τροπής Οικονομικού ελέγχου από τον κ. Μ. Δωρή.

Κ ρ ιτ ικ ή
Τον απολογισμό των αυτών οργάνων διαδέχθη η 

τοποθέτηση των συνέδρων. Περιπετειώδης στην 
αρχή της (σχετικό ρεπορτάζ σε άλλη στήλη), αγω
νιώδης στη συνέχειά της, έντονη κριτική, αυτοκρι
τική και αντιηγετική στο σύνολό της. Μια πρώτη 
έκφραση οργής της οργανωμένης βάσης, που όμως 
δεν έδειξε πλην εξαιρέσεων, να συγκινεί τα καθοδη- 
γητικά όργανα μέλη, των οποίων εξέφραξαν την 
άποψη ότι το Συνέδριο παρά τις »κορώνες»,
.τελικά έ "  ' '_____ _______ _ -Τέλικα ένα Συνέδρω-κκανονικής ροής». ___

απέτυχε παταγωδώς.
Νίκος Σαλαγιάννης 

Το ΠΑΣΟΚ πάει να γίνει 
ΠΑΣΟΚ παραγόντων. Προ
τείνω να κρατήσουμε ενός 
λεπτού σιγή προς τιμήν της 
χαμένης τιμής της Κεντρι
κής μας Επιτροπής. Ενώ το 
Κίνημα πήγαινε στην παρακ
μή, η Κ.Ε. δεν απάντησε στα 
εξώφθαλμα ερωτήματα που έ
μπαιναν.

Χαλικιάς
«Δεν έγινε σπουδαίος έ

λεγχος από την Κ.Ε. κι ο
πωσδήποτε έγιναν μεγάλα

λάθη. Θα ήθελα να καταψη
φίσω τον απολογισμό, αλλά 
για λόγους αρχής δεν το κά
νω»

Σπ. Φαρμάκης
«Δεν είναι απολογισμός 

της Κ.Ε. αλλά είναι απολογι
σμός εφόλης της ύλης. Η ίδια 
η Κ.Ε. από τη δομή της και 
τη λειτουργία της καμιά νο
μιμοποιητική διαδικαστική 
αρμοδιότητα να κάνει απο
λογισμό εφόλης της ύλης. 
Αν καταψηφίσουμε τον απο
λογισμό στην ουσία καταψη
φίζουμε τη δομή και τη λει-

ΦΩΤΟ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΟΣ

τουργια του κόμματός» 
Θωμάς Καμένος 

«Καταψηφίζω τον απολο
γισμό. Δεν είμαστε εμείς που 
ισοπεδώνουμε τις αρχές του 
Κινήματος, αλλά αυτοί που 
θεώρησαν το ΠΑΣΟΚ ιδιο
κτησία τους».

Χρ. ΓΙολυζωγόπουλος 
«Να γίνει διάλογος ου

σίας, αφού το 2ο Συνέδριο 
του ΠΑΣΟΚ πρέπει να είναι 
σταθμός νέας αφετηρίας. Πά
ντως δεν μπορώ να νιώσω αυ
τό που είπε ο Πρόεδρος, ότι 
οι ευθύνες επωμερίζονται πα
ντού. Δε νιώθω ότι έχω τις 
ίδιες ευθύνες με την Κ.Ε.»



------------------------ -- — ☆ ------------------------------- ------ —

Ιδιαίτερα διαχυτικοί μεταξύ τους 
έδειχναν η επίτροπος κα Βάσω Πα- 
πανδρέου και ο Εκτελεστικάριος, κ.
Κ. Σημίτης. Ευχάριστοι και καλλιερ
γημένοι, «ευρωπαϊκού προφίλ» αμφό- 
τεροι, σίγουρα είχαν πολλά να πουν.
Ορισμένα εξ αυτών τα άκουγε και ο 
προς στιγμήν μαζί τους, κ. Παρ. Αυγε- *
ρινός, ο οποίος, όμως, απεχώρησε 
προς άλλη κατεύθυνση! Και είναι φυ
σικό...
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